

环境领域创新人才如何培养?

高校应给予学生宽厚的基础、创新思维和全球视野,提升解决复杂环境问题的综合能力

◆本报记者王琳琳

当前,我国生态文明建设正处于“三期叠加”的关键时刻,如何运用强有力的科研力量和高精尖的科技水平,为生态环境保护和生态环境问题解决提供强有力的支撑至关重要。

这其中,人才队伍的建设培养最为关键。软实力和硬实力,归根到底靠人才实力。人才这一话题,也成为日前举办的第七届环境院所高峰论坛讨论的重要内容。来自高校、科研院所的200多位专家学者,围绕国家重大环境科技创新和高水平专业人才培养等重大问题,展开了富有意义的交流与讨论。

三大发展趋势带来三方面人才培养需求

中国科学院院士、清华大学贺克斌教授以“立足中国绿色发展、贡献全球环境治理”为题,着重谈了对环境学科创新人才培养的思索。

贺克斌表示,当前我国环境领域高水平专业人才培养,面临重大机遇和挑战。他认为,环境科学目前有三大发展趋势:一是不同尺度的环境问题之间的交互影响,如区域环境质量与全球环境变化之间的关联;二是不同介质环境污染的治理;三是一系列全球环境问题的治理。

在他看来,这三大发展趋势带来了人才培养领域三个方面的特殊需求。即学生学术创新能力的培养如何与学科前沿的快速发展及时匹配;学生的工程实践能力如何与国家绿色发展的重大需求紧密匹配;学生的国际胜任力如何与全球环境治理的核心要求相互匹配。

在国际领域,一些世界顶尖大学已经尝试学科交叉和通专融合,以培养创新性

人才。如环境学科排名第一的美国加州伯克利大学,专门设计了环境与人体健康、全球变化与生物学等6个子方向,共涉及10多个学科参与课程设计和建设。而哈佛大学则将环境科学、环境工程、环境管理3方面相结合,构建课程体系,并与麻省理工大学进行课程共享,实现了环境科学与环境工程的融通。

在国内,以清华大学为首的一些院校也在探索创新课程体系,以便培养高科技创新人才。贺克斌表示,当前生态环境问题呈现复杂性、叠加性、综合性等特征,用系统工程思维来解决现在的生态环境问题,越来越受到重视。“解决这些问题考验着人才综合素质和解决复杂问题的能力。而培养这些人才,需要活跃在教学一线的教师队伍给予学生宽厚的基础、创新的思维和全球的视野,这些至关重要。”贺克斌说。

人才培养应适应社会需要,突出自身特色

如果说清华大学的探索实践是环境领域人才培养的标杆,那么,对于大多数高校和科研院所来说,应该如何确立自己的方向?有不少老师表示,目前在院校也在大力推动理工融合交叉,但在课程设计、培养方式、培养要求与目标上,存在一些迷茫之处。

中科院合肥物质研究院院长刘建国认为,科研院校培养人才要针对自己的特色选出优势的方向来,要做到人无我有,人有我精。“别人什么都会不要紧,自己只要有一样比别人强就会成为优势。”

合肥物质研究院早在1998年起就将环境污染光学监测新技术研究和光学遥感监测技术研究等作为主要的研究方向,如

今已成为国内研发实力领先的单位之一。今年5月9日发射的“高分五号”卫星,就应用了合肥物质研究院光机所研发的重要技术。

不过,目前环境领域的人才培养仍然以两大类为主,一类是应用性较强的工程类方向,一类是进行科学研究的学术型方向。前者与社会的衔接度较高,后者则更偏重前沿创新。如何根据社会需求来界定两者评价体系和评价标准也成为很多院长的讨论话题。

同济大学环境科学与工程学院院长戴晓虎表示,两个方向都是国家重要的人才培养方向,关键在于适应国家和社会的需求。工程类方向可以结合工程的实际确定研究的主题和方向,也可以致力于解决现实存在的突出问题。

以创新思维搭建产学研平台

多年来,大气、土壤、水等领域的环境问题大多从末端治理角度加以推进。与会专家认为,当前发展迅速的信息技术、生物材料技术等新技术,已成为环境学科发展的重要牵引力。

南方科技大学胡清教授带来了一场具有丰富信息量的报告。在她看来,目前全球正在迎来以创新为驱动的大规模交



叉合作的高峰期,谁掌握跨行业、跨平台整合数据、技术、信息的能力,谁就能在未来挑战中占据主动。

胡清以大数据为例说明了技术对解决环境问题可以起到的重要作用。传统的土壤检测以传统采样为主,存在面积大、资金缺、技术弱等困难,很难抓住重点地块和重点行业。而大数据和人工智能的出现,则可以通过“数据收集——事实发现——预测分析——智能治理——人机交互”等步骤达到传统土壤检测一样的效果。

2017年,南科大创新中心与IBM中国研究院共同成立的环境联合实验室,对深圳市某区域进行了土壤污染调查。IBM研发的Watson机器人通过汇总污染源统计数据、环评数据、卫星遥感数据、地理信息数据等大数据,十分准确地分析出了这一区域污染土壤的百分比。

“技术对环保行业带来的影响将是颠覆性的。未来的人才也将是具有创新思维的人。”胡清说。她呼吁各行各业共同参与保护生态环境,助推环保行业发生革命性、颠覆性改变。

城市黑臭水体整治曝光台

驻贵州省贵阳市督查组:

环保督察时隔一年,七彩湖黑臭现象仍未治理到位

督查组接到举报“白云区七彩湖时隔环保督察一年,现场仍未完成整治工程。”6月6日~7日,第十四督查组对贵州省贵阳市七彩湖进行现场检查,未发现施工人员进行现场施工,仅发现几名保洁人员现场打捞湖内污泥及垃圾,经检测水质判断为黑臭水体,其中溶解氧指标达到轻度黑臭。

一、水体基本情况

七彩湖位于大山洞片区、铝厂片区、金融北城片区三个区域交汇地段,属于高山河上游段,水域面积共计4.4万平方米,沿高山河与麦架河相接。周边居住人口主要为贵铝文体活动中心,艳山红镇鸡场村、白云寺村、白金一号楼盘,沿铝建路和同心路两侧城市建设发展相对较集中,人口较为密集。现状:七彩湖配套设施建设

滞后,导致七彩湖湖底底部底泥淤积,影响湖体水质。

二、督查发现的问题

- 1、垃圾清理问题。七彩湖南岸、西岸环境较差,其中有5处垃圾及打捞淤泥堆放在湖岸。
 - 2、控源截污问题。沿湖排污口截污不彻底,有污水直排湖内。
 - 3、其他问题。湖面存在大面积漂浮物,约300~500平方米;现场湖水散发难闻气味,附近居民反映比较强烈,气温升高时临湖一侧不敢开窗。
 - 4、水质监测和公众调查情况。经检测,该河流水质溶解氧0.32毫克/升,水质检测结果初步判定为轻度黑臭。
- 公众评议有效调查问卷为127份,75份满意,24份基本满意,28份不满意,公众满意度78.0%,公众满意度<90%。

驻四川省成都市督查组:

围机东沟B存在控源截污不到位问题

督查组对四川省成都市建成区围机东沟B进行现场检查时发现以下问题:

一、存在河道不合理加盖现象,加盖段未截污

围机东沟B下游(围机路至三河污水处理厂)约700米河段于2015年初进行加盖,改为排污沟,未按照整治方案建设污水收集管线,致使沿线生活污水和雨水合流进入加盖段河道,通过河道汇入下游三河污水处理厂。

二、截留污水没有进入污水干管

围机东沟B下游北侧拆迁围墙内,有300多米污水支沟,沿空四站围墙由北向南汇入围机东沟B排污盖板沟内,支沟内存在明显污泥淤积。

驻江西省南昌市督查组:

乌沙河存在大量截留污水直排问题

乌沙河位于江西省南昌市,为赣江左岸的一级支流,流经新建区、南昌经济技术开发区和红谷滩新区进入赣江,乌沙河黑臭水体始于枫生高速公路,止于乌沙河下游五孔闸,黑臭长度6.95公里,面积0.44平方公里。5月30日,第十五督查组对江西省南昌市乌沙河进行现场检查。

一、控源截污问题

1、现场核查乌沙河沿线建有污水管道,打开沿线污水检查井盖,均发现污水沿管道向下游流动,但在乌沙河左岸瀛上村附近发现非法排污口9处,污水主要来自城中村生活污水,未纳入污水管道,直接排入乌沙河。经检测,排污水口水体水质氨氮浓度分别为29.6毫克/升

和17.1毫克/升,溶解氧浓度为4.66毫克/升和1.96毫克/升。

2、2017年乌沙河上游城区完成截污纳管工程,下游管网污水水量激增,污水无法全部进入下游污水处理厂,在凤凰电排站附近流至电排站前的污水塘(面积约4万平方米),塘内污水未经处理由凤凰电排站排入乌沙河。经检测,水体水质氨氮浓度为28.5毫克/升,溶解氧浓度为1.64毫克/升,透明度<10厘米。

二、垃圾清理问题

乌沙河左岸瀛上村附近有一处人为倾倒的白色垃圾堆,乌沙河支流香港遵理幼儿园附近河道护坡上有一处人为倾倒的生活垃圾堆。

■ 济南

环境监测有哪些神兵利器?

◆本报记者董若义 周雁凌

“大气污染源解析成果如何应用?”“出租车也能监测污染物?”“这个高空探头能监控到多远的区域?”日前,在山东省济南市环保局组织的生态环境公众开放日活动现场,来自山东省城建学院的50余位师生饶有兴致地“零距离”接触、体验环保科技,技术人员就师生代表感兴趣的问题一一解答。

以“环境科技,惠及民生”为主题,济南市环保局在此次开放日活动中重点向公众介绍大气污染源解析科研成果、智慧环保大数据综合监管平台建设情况,以及大气污染复合监测车等先进监测设备。

济南市智慧环保大数据综合监管平台大屏上,全市大小道路被一个个红黄绿色的颗粒状圆点密集串联,这些圆点由出租车“头顶”的车载颗粒物监测系统实时传回汇集而成,颜色不同,代表着道路空气污染程度的不同。这一济南市出租车移动监测系统,引起师生们的好奇和关注。

济南市环境保护网格化监管中

心的孙宁宇介绍,扬尘污染一直是影响济南城市环境空气质量的重要因素,在日常监管中,定点监测无法完全抓取那些移动、突发的扬尘污染,而出租车移动监测系统很好地解决了这个难题。目前,济南市已有100辆出租车先期安装了这套车载颗粒物监测系统,该系统每三秒钟就可获得一组数据,每天可覆盖城区95%以上的机动车道路。这些出租车通过道路行驶完成扬尘监测,实时发布道路扬尘污染状况。

“通过监管平台,工作人员一旦发现哪条路线红色、黄色轨迹较多,只需追踪到附近的出租车,打开监管平台就可实时观看出租车前方污染物的具体情况。有了这套系统,哪里有污染都瞒不过去。”孙宁宇说。

新颖的出租车移动监测系统,是济南市智慧环保大数据综合监管平台的重要一环。记者了解到,为充分发挥大数据、“互联网+”在环境监管中的重要地位和作用,济南市边建边用智慧环保大数据监管平台,力图实现对全市主要环境质



■ 十堰

“零距离”体验环保工作

◆薛乐生

湖北省十堰市环保局近日邀请市民走进环保部门、污水处理厂和排污企业等地,通过参观、体验、互动等方式,让200余位市民“零距离”接触环保工作,了解环境治理最新进展。

活动当天,市民代表们先后走进方滩乡沉潭河村、堵河焦家院、西部污水处理厂、掇石人工快渗工程、黄龙人工湿地、西沟乡、东风环保工程公司等生态文明建设和环境保护重点工程项目,详细了解农村环境综合整治及各类垃圾处理技术,亲身体验环境污染防治技术,了解城市污水、垃圾处理等环保设施的建设、运行情况。

在现场,通过专家讲解、实地参观等方式,市民代表了解到环境保护重点工程项目所取得的成就,激发公众关心、支持环保的热情,提高公众对环境污染防治技术及成效的深入了解,进一步畅通环境保护公众参与渠道,营造公众理解环保、支持环保、参与环保的良好氛围,推动形成共建美丽十堰的良好风尚。

要素、污染排放要素和环境风险要素的全面感知、动态监控、科学预测和靶向治理。

活动现场,师生代表还参观了济南市大气污染复合监测车、现代化实验室等先进的监测仪器和实验设备。其中,大气污染复合监测车是国内第一台集常规六项污染物监测仪、VOCs在线监测仪、单颗粒飞行时间质谱仪、一体式自动换膜颗粒物采样设备于一体的流动监测平台,在环境监测尤其是突发环境事件应急监测中发挥着重要作用。

济南市环保局科技标准处处长周雁凌表示,希望通过开放活动,让公众更加深入了解环保科技为全市环境质量改善发挥的重要支撑作用,同时进一步了解环保工作者为改善环境质量所作出的努力,弘扬科学精神,普及科普知识,倡导更多人支持、参与生态环境保护,共同携手改善生态环境。

图片新闻



国际爱护动物基金会(IFAW)与百度日前在京共同启动合作项目“DU AI 万物”。近年来,随着移动互联网技术的迅速发展,越来越多的不法分子开始把贩卖、走私野生动物及其制品的勾当转移到网络虚拟空间。为此,双方将依托百度旗下产品制定野生动物保护知识线上传播方案,并共同探索互联网科技在野生动物犯罪预防领域的应用,最终实现用科技守护野生动物和生物多样性的愿景。本报记者邓佳摄

中国环境年鉴 2017

资料完备 数据权威 请即订阅

《中国环境年鉴》订阅单(复印有效)

订阅单位和联系人姓名					电话:
《中国环境年鉴》	单价(含邮费)	订阅册数	合计金额	总计	付款单位盖章
2017卷	400元				
2016卷	315元				
2015卷	315元				
合计金额			万 仟 佰 拾 元		

邮购汇款:北京市东城区广渠门内大街16号 邮编:100062 账户名称:中国环境报社 开户银行:北京银行广渠门支行 银行账号:01090514000120111006865 电话:(010)67112032 传真:(010)67103929(自动) 联系人:高斐 电子信箱:huanjingnj@163.com 用途:请务必在汇款单据上注明购《中国环境年鉴》书款。

